中国印刷装备制造业“十二五”发展规划

　　“十二五”时期是我国加快经济发展方式转变，全面实现建设小康社会宏伟目标的重要战略机遇期。印刷装备制造业作为国民经济的重要组成部分和印刷工业发展的重要支撑，同样面临产业结构调整和升级的重任。科学编制和实施中国印刷装备制造业“十二五”发展规划，是落实科学发展观，增强自主创新能力，振兴民族印刷装备制造业的重要举措，对我国实现建设世界印刷强国的目标具有基础性作用。受工业和信息化部委托,中国印刷及设备器材工业协会负责编制《中国印刷装备制造业“十二五”发展规划》。

　　一、“十一五”期间印刷装备制造业发展的回顾
　　(一)取得的主要成绩

　　1.产业规模迅速发展

　　据统计，到2009年，我国共有印刷装备制造企业600余家，从业人员约10万人，年产值达150亿元人民币，比“十一五”初期(2006年)的130亿元累计增长15.4%，是1984年全国印刷装备制造业产值(2.9亿元)的52倍。

　　2.产品结构调整效果明显

　　“十一五”期间，我国印刷装备制造业产品结构进一步改善。印刷装备制造基本实现了高、中、低档品种齐全，中低档设备不仅可以满足国内需要，并有部分出口到国际市场。企业新产品开发速度加快，新产品产值率超过50%，

　　“十一五”期间，多色胶印机研发和生产取得重大进展。国内各类平张纸多色胶印机2005年年产不到200台，2009年增加到1280台，净增1000余台，改变了以往相关产品完全依赖进口的局面。

　　3.自主创新有新进展

　　“十一五”期间，部分印刷技术装备研发取得重大突破。代表当代先进技术发展方向的CTP

HYPERLINK "http://info.printing.hc360.com/list/ctp.shtml"直接制版机、喷墨数字印刷机、卫星式柔性版印刷机等高新设备研发取得突破性进展，涌现出一批具有较强自主创新能力的民族企业。各领域具体进展如下：

　　CTP直接制版机：目前我国已有多家企业能够生产自主品牌的CTP直接制版机，国内企业已经掌握了热敏、紫激光及UV CTP等主流技术。

　　喷墨数字印刷机： “十一五”期间，我国已经研制成功喷墨数字印刷机，并顺利推向市场。

　　胶印机：中型印报机达到世界先进水平，商业卷筒纸胶印机取得重要进展。

　　卫星式柔性版印刷机： “十一五”期间，我国企业成功研制出了高速卷筒料卫星式柔性版印刷机，该设备的综合技术水平接近国际先进水平。

　　印刷材料：拥有自主知识产权的热敏、光敏CTP版材研发成功并批量生产，柔性版版材研发取得重要进展。

　　4.印刷装备制造业走出去步伐加快

　　“十一五”期间，印刷装备制造业走出去步伐加快，国内印刷机械制造企业上海电气先后收购日本秋山印刷机械株式会社和美国高斯国际集团，促进了我国高档胶印机技术的发展。

　　5.印刷装备出口取得可观增长

　　“十一五”期间，印刷装备出口克服金融危机的不利影响取得显著增长，2008年，我国印刷设备出口额达9.81亿美元，创近年来的新高，2009年受金融危机影响，下降到5.9亿美元，仍比2006年增长11%。与此同时，我国的胶片、版材、油墨、纸张等印刷材料出口取得可观增长。

　　6.产品质量有较大提高

　　“十一五”期间，随着印刷机械制造企业加工技术手段和检测技术的升级，

印刷机械主要零部件加工质量大幅提高。计算机管理在企业新产品开发过程中的应用大大缩短了新产品开发周期，产品标准逐渐与国际接轨，达到或部分达到国际标准。绝大多数企业按国际标准建立起质量保证体系，并进行安全标准体系认证，使产品的安全性能达到欧洲安全标准的要求。五年来，印机行业在产品质量检测活动中，105家企业的百余种产品的检测合格率达百分之百。
　　(二)存在的主要问题

　　当前，我国印刷装备制造业存在的主要问题是产品结构仍不尽合理，高、精、尖印刷技术自主创新能力不强，部分高档印刷机技术水平低，与国际同类产品相比，存在较大差距，以高档胶印机为代表的部分印刷装备仍主要依靠进口。

　　海关总署提供的资料显示，近年来我国每年印刷设备进口额在16亿美元左右，相当于国内印刷机械行业总产值的一半。例如：2007年全国印刷厂共购入1283台高档胶印机，而当年进口1135台，占购入高档机总数的88.5%。2008年和2009年，由于金融危机的影响，我国印刷设备进口数量有所下降，但在高档印刷设备市场，进口设备仍占据主导地位。

　　综合比较国内印刷装备制造业与国际先进水平的差距，主要问题是：科研开发能力弱，产品性能档次低，数字化、智能化水平不高。在产品设计、关键核心技术、零部件材质、制造精度、产品稳定性、可靠性等重要工艺技术的研究方面，与国外先进水平差距较大，需要奋起直追。

　　二、“十二五”印刷装备制造业发展的任务和目标
　　结合我国印刷装备制造业的现状及存在的问题，“十二五”期间，印刷装备制造业发展的主要任务和目标是，深入研究国内外印刷市场、技术发展趋势，重点发展数字印刷及印刷数字化技术装备、高档印刷机械、高端印后设备和绿色环保设备器材，增强自主创新能力，扩大生产能力，尽快改变高端设备主要依靠进口的局面。积极开拓并扩大国际市场，力争2015年印刷设备出口额达到当年进口额的80%以上。

　　(一)印刷工业的发展趋势和面临的任务
　　1.数字印刷和印刷数字化成为印刷工业发展的主要方向

　　当前，以数字印刷、CTP直接制版机、数字化工作流程为代表的数字印刷和印刷数字化技术已经成为世界印刷工业发展的重要方向。据统计，美国数字印刷零售额年增长率为18%，欧洲的增长率为22%，世界其他地区平均年增长为8%，均高于印刷工业整体发展水平;欧美发达国家CTP直接制版机普及率已经达到70%-80%，印前、印刷、印后流程一体化的数字化工作流程发展迅猛。我国印刷工业在数字印刷和印刷数字化技术的应用方面与发达国家相比，起步较晚，但正呈现加速发展态势，据统计，截至2009年7月，我国高端彩色数字印刷机装机总量为354台，生产型彩色数字印刷机装机量为990台，生产型黑白数字印刷机装机量为66台，均比上一年度实现大幅度增长;截止2009年9月我国CTP拥有量为2019台，较2008年同期增加了600多台。与发达国家相比，我国印刷工业的数字化进程正处于快速普及阶段，“十二五”期间将有很大的发展空间。

　　2.绿色环保印刷是印刷工业发展的重要趋势

　　环境保护是事关人类长远生存与发展的重大课题。近年来，世界各国和各行各业对环境保护问题的重视达到了前所未有的高度。节能、降耗、绿色、环保成为印刷生产发展的必然要求。为了提高印刷工业的绿色环保水平，环境保护部和新闻出版总署已经启动了国家环保印刷标准的制定工作，并签署了《实施绿色印刷战略合作协议》，双方将共同成立实施绿色印刷战略工作领导小组，研究制定绿色印刷行动方案，完善绿色印刷评价体系，在印刷企业中推广执行绿色印刷标准，优先开展中小学教材绿色印刷工作，并逐步向政府采购产品印刷、食品药品包装印刷等领域推广，同时加强对印刷企业实施绿色印刷的政策扶持，淘汰落后印刷工艺、技术和产能，推动印刷工业转型升级。这表明，切实提高环保水平已经成为印刷工业发展的重要趋势和印刷企业必须面对的课题。

　　3.结构调整和产业升级是我国印刷工业面临的迫切任务

　　近年来，随着内外部产业环境的变化，我国印刷工业的产业结构正面临深刻的调整：在产能分布上，中低档产品生产能力过剩，高档产品产能不足的问题亟待解决;在产品结构上，在电子媒体的冲击下，以书报刊印刷为代表的出版物印刷增速放缓，在印刷工业中的比例将呈下滑趋势，而服务于工业生产和商品流通的包装、商业、标签印刷继续保持稳步、快速发展，在印刷工业中的比例将进一步提升。同时，随着市场环境的变化，印刷生产能力局部过剩的问题日渐突出，印刷企业利润率下滑明显，部分企业陷入经营困境，迫切需要转型升级，以企业数量众多，“小而散”为特征的我国印刷工业正面临着结构调整和产业升级的重任，培育一批具备较强技术和规模实力的大型龙头企业和一大批“小、精、专、特”的特色印刷企业是我国印刷工业面临的迫切任务。

　　(二)印刷装备制造业的主要任务和目标

　　印刷装备制造业作为印刷工业发展的重要配套产业，必须根据印刷工业发展的要求，加大自主创新能力，做好重点印刷技术装备的研发和生产工作，为我国建设世界印刷强国的目标提供有力支撑。根据当前印刷工业的发展趋势和面临的任务，“十二五”期间，印刷装备制造业将重点在以下几个方面进行重点突破。

　　1.数字印刷及印刷数字化技术装备
　　(1)数字印刷机，重点是喷墨数字印刷机：目前，数字印刷机主要分静电成像数字印刷机和喷墨数字印刷机两大类。当前，我国数字印刷企业的主流设备是静电成像数字印刷机，但由于在幅面、承印物等方面的优势，喷墨数字印刷机发展潜力较大。目前我国尚不具备生产静电成像数字印刷机的能力，主要产品全部依靠进口，喷墨数字印刷机的研发则已经起步，具有较好的发展基础，北大方正等企业已经能够生产喷墨数字印刷机。2009年喷墨数字印刷机进口金额占印刷设备进口总额的10.77%，位居各类设备第二位。“十二五”期间，印刷装备制造业要加大数字印刷机，尤其是喷墨数字印刷机的研发力度。

　　主要目标是：研发具有自主知识产权的系列化喷墨数字印刷机，2015年主流设备达到现在的国际先进水平;关键部件(如喷头)研发取得突破，打破进口产品的垄断局面。2015国内市场占有率达到35%，改变主要依靠进口的局面。同时积极研发静电成像数字印刷机。

　　(2)CTP直接制版机：我国已有部分企业能够生产CTP直接制版机，但从整体上看，CTP直接制版机的关键核心技术仍掌握在少数国外企业手中，国产CTP直接制版机在国内CTP装机总量中仅占23%。2009年CTP设备进口金额增幅达41.05%，位居进口排行第六位。

　　“十二五”期间，国产CTP直接制版机研发和生产的主要任务是，继续提高技术水平和设备质量，力争掌握关键核心技术，2015年主要产品达到现在的国际先进水平;进一步扩大市场占有率，力争到2015年国内市场占有率超过45%;大幅度提高出口量，在国际市场上占有一席之地。

　　(3)数字化工作流程和数字技术在高端多色印刷机领域的应用：抓好高端印刷机控制系统关键技术的研制、开发，以应用于国产高端印刷机与一体化印刷数字流程的对接，诸如高性能的自动墨量控制装置，印刷机自动水墨平衡控制技术，高速、高精度纸张控制系统等，把印前、印刷和印后整合成一个系统，形成数字流程化印刷操作环境，以及实现生产与管理的无缝衔接。目前我国数字化工作流程研发还处于起步阶段，仅有少数企业在进行相关的技术研发和攻关，在软硬件结合及接口技术研发上与国际先进水平还有较大差距，主要技术产品仍然依赖进口。

　　“十二五”期间，数字化工作流程研发的主要目标是：研发符合国际主流标准的工作流程和接口技术，提高印刷流程的数字化水平和高端多色印刷设备的自动化水平，2015年部分产品达到国际先进水平。
　　2.高档印刷机械

　　(1)高档单张纸胶印机

　　单张纸胶印机在我国印刷工业中占有重要地位。2009年进口金额占印刷设备进口总额的47.18%。多年来一直居高不下，位居进口印刷设备的第一位。

　　高端单张纸胶印机主要目标是，2015年主要设备的综合性能接近或达到21世纪初的国际先进水平，部分设备达到现在或接近当时的国际先进水平。2015年高端单张纸胶印机国内市场占有率达到45%左右。

　　高端单张纸胶印机产品主要包括：

　　①中等幅面多色胶印机：主要指对开、四开多色胶印机。目前国际上中等幅面多色胶印机速度已经达到18000张/小时，自动化水平已经达到可以不停机自动换活件的水平。我国中等幅面多色胶印机在速度上和综合效率上与国际水平都有很大差距，自动化程度低，可以配置的功能模块少，稳定性、可靠性差。

　　中等幅面多色胶印机主要任务是：

　　Ø 提高产品的稳定性、可靠性，提高机器的综合效率;

　　Ø 提高自动化水平和在线检测、控制水平;

　　Ø 研发或配置CIP3/PPF、CIP4/JDF数据接口;

　　Ø 研发或配置多功能模块;

　　Ø 研发低碳胶印机。节能降耗;减少废品，提高成品率;降低辅助时间，提高机器的综合效率。

　　②中等幅面多色双面胶印机：我国需要发展不同型式的中等幅面多色双面胶印机。现有中等幅面多色双面胶印机仍然需要提高性能和质量。上下面交替印刷型双面多色胶印机需求量较大。

　　③大幅面多色胶印机：大幅面多色胶印机是指A0及以上幅面的多色胶印机。大幅面多色胶印机急需提高水平、质量和增加品种。

　　(2)高档卷筒纸胶印机

　　我国卷筒纸胶印机产品技术水平与国外先进水平差距相当大。

　　①报纸卷筒纸胶印机：与国外先进水平差距较大的是中型和大型报纸卷筒纸胶印机。

　　Ø 中型报纸卷筒纸胶印机：我国已经研制成功单幅大滚筒的具有国际先进水平的中型报纸卷筒纸胶印机，但时间还不长，需要继续提高质量和水平。此外，应根据市场需要适时研发双幅小滚筒的中型报纸卷筒纸胶印机。

　　Ø 中型报纸卷筒纸胶印机的主要任务是，继续提高稳定性、可靠性及性能和质量，规模化生产。提高国内市场占有率，2015年国内市场占有率达到30%左右。出口量大幅度提高。

　　Ø 大型报纸卷筒纸胶印机：我国原属空白，上海电气收购高斯为我国大型报纸卷筒纸胶印机的发展提供了有利契机。我国要加快对国外先进技术的消化吸收力度，根据市场需要适时研发更加符合国内市场需求的技术产品，并争取早日实现本土化生产。

　　②商业卷筒纸胶印机：我国已经研制成功单幅商业卷筒纸胶印机，尚需根据市场需要适时研发宽幅商业卷筒纸胶印机。

　　主要目标是，继续提高产品稳定性、可靠性及性能和质量，规模化生产。提高国内市场占有率，尽快改变进口机一统天下的现状，2015年国内市场占有率达到25%左右，扩大出口量。

　　(3)多色柔性版印刷机
　　柔性版印刷机是绿色环保印刷的主要机型。目前，我国已经能生产各种型式的柔性版印刷机，今后主要发展各种高端柔性版印刷机。2015年主要产品综合性能接近或达到现在的国际先进水平。2015年机组式窄幅柔性版印刷机国内市场占有率达到80%，宽幅柔性版印刷机市场占有率达到25%。

　　①窄幅柔性版印刷机：机组式窄幅柔性版印刷机有了较大发展。据调查，2009年6月30日前，我国机组式窄幅柔性版印刷机装机量798台。其中，进口机占33.7%,国产机占66.3%，但高端印刷品仍然主要使用进口机。因此，国产机仍然需要不断提高性能、质量和稳定性、可靠性。

　　②宽幅柔性版印刷机：在国内刚刚起步，应该根据市场需求发展不同幅宽的机器。

　　③塑料薄膜柔性版印刷机：在国内还没有发展，应该根据市场需求适时发展不同幅宽的机器。

　　(4)多色凹印机

　　多色凹印机在我国包装印刷中是仅次于胶印机的第二大印刷方式。经过多年发展，我国已经形成了高、中、低档配套较为完整的凹印机生产体系，部分高档凹印机的综合技术指标已经达到或接近国际先进水平。当前，凹印设备存在的主要问题是设备能耗大、主要耗材的污染问题仍未彻底解决。

　　“十二五”期间，凹印设备的主要任务是，继续提高现有凹印机的水平和质量，增强自主创新能力，降低设备能耗，提高环保水平，“十二五”期间新增装机量中国产设备市场占有率达到80%。出口量有大幅增长。
　　3.高端印后设备
　　印后设备的发展对提高我国印刷装备制造业的整体水平具有重要意义。当前，印后领域正面临从劳动密集型向技术密集型的转变升级，印后设备“十二五”的主要目标是，巩固和稳定中端产品的生产，重点发展高端联动生产线产品，进一步提高设备稳定性和耐用率。扩大国内市场占有率，提高出口值。

　　印后重点发展的产品是：

　　(1)高速胶装联动线：重点是速度达到8000-12000本/小时，每次调整规格时间在12分钟以内的高速智能化胶装联动线。稳定和提高市场占有率，扩大出口。

　　(2)精装联动生产线：目前是空白产品。根据市场需求，发展稳定性、可靠性高的中、高速的精装联动生产线。力争2015年打破国外产品一统天下的局面。

　　(3)智能化数字印刷胶装联动线：顺应数字印刷市场印装联动的发展趋势，发展调整时间5-25秒以内，全自动调整的智能化胶装联动线。

　　(4)模切机和烫金机

　　①平压模切机和烫金机：巩固和提高平压模切机、烫金机和模切烫金机的水平，在稳定可靠的基础上，提高自动化水平。发展数字模切机，提高模切、烫金速度，力争烫金速度突破10000张/小时，全息烫金速度突破7000张/小时。降低电化铝消耗50%左右。

　　②圆压圆模切机和烫金机：根据市场发展需求，适时发展圆压圆模切机、烫金机和模切烫金机。改变国外产品一统天下的局面。

　　4.绿色环保印刷设备及配套器材
　　(1)鼓励印刷装备制造企业采用节能、减排技术，如采用无轴技术以节约金属材料、采用变频调速和冷烫印技术以节约电力、采用水循环系统以节约用水等。鼓励印刷企业采用绿色环保的柔性版印刷技术，支持国内印刷装备制造企业继续研发柔性版印刷机及配套器材。

　　(2)大力发展绿色环保印刷器材

　　①油墨：油墨是印刷过程中较大的污染源。无论是油墨的生产过程和使用过程，还是部分印刷制成品，都会对环境和人体的健康带来危害和影响。“十二五”期间要大力贯彻国家环境保护行业标准/胶印、凹印及柔印油墨环境标志技术要求，体现“低碳、环保、安全、健康”理念。加大植物油及其衍生物取代矿物油生产的油墨的比例;引导和限制各类有机溶剂型油墨生产;开发研制能够满足高档印刷品要求的醇溶、水溶性油墨;淘汰各种含苯类溶剂的油墨。特别要保证食品、药品包装及中小学课本印刷物上采用水性油墨。随着数字喷墨技术的发展，喷墨墨水要由溶剂型向生物墨水、UV墨水发展，最终淘汰溶剂型喷墨墨水。

　　②版材

　　a.胶印版材：无论是传统PS版材还是CTP版材，其生产和使用过程中都会有废液、废气、废渣排放。从绿色、环保角度要开发研制免冲洗版材。这种版材在使用过程中无须化学显影处理，没有废液排放，减少了污染，同时也降低了成本，提高了制版效率。目前国内少数企业已开始研制，还未规模化生产。免冲洗版材应成为胶印版材“十二五”规划中重点发展的项目。

　　b.随着包装印刷的快速发展，柔印版材需求会急剧增长。目前国内柔印机保有量约三千台左右，但市场上的柔印版材仍以进口为主，主要厂家有杜邦、巴斯夫等。“十二五”期间，要大力发展柔印版材生产，力争国产版材市场占有率达30%以上。
　　三、措施与建议
　　1.通过政策引导推动印刷装备制造业的发展

　　综合利用财政、税收、法律法规等政策手段，引导国内印刷装备制造企业积极投身具有自主知识产权的高、精、尖印刷装备技术研发，提高高档印刷机械国产化水平。

　　一是对国内尚不能生产或质量不过关的印刷设备配套零部件实行免进口关税政策。如卫星式柔性版印刷机中心大滚筒、电子轴、喷墨数字印刷机喷头等在整机成本中所占比例很高，建议给予进口关税减免。

　　二是鼓励和支持国内印机企业生产进口替代产品和配套零部件。

　　三是提高出口退税率及其他鼓励出口政策，引导生产企业扩大出口，走国际化道路。

　　四是制定法规，限制生产和使用高能耗、低产出，工艺和技术落后的设备和产品。

　　2. 鼓励企业加大研发投入，提高自主创新能力，优化产品结构

　　印刷机械企业要以转变发展方式和调整产品结构为重点，以提高产品质量为中心，以发展适用的多元投资结构和现代企业制度为保证，鼓励企业加大研发投入，通过产学研结合，集中行业智力资源，大力提高自主创新能力，为此：

　　一要以企业技术创新机构建设为抓手。在现有的印机行业国家级企业技术中心外，支持建立一个全国性的高档印刷机械研发中心，并以各领域龙头企业为依托，分别建立凹印机、柔印机、切纸机、CTP、印刷版材、印后等领域行业性研发中心。

　　二要以产学研联合为纽带整合创新资源，加强技术改造，推进科技成果的产业化。

　　三是要以科技创新项目为平台，引导企业引进高层次创新人才， 提升我国印刷机械行业的整体创新能力。

　　四是要以加大研发投入为保证，为自主创新提供可靠地资金支持，部分实力较强的企业研发投入要达到销售收入的3%-5%。

　　五是鼓励配套产品研发生产专业化，重点发展能够替代进口的电子轴、自动接纸机、CPC自动控制装置、喷墨数字印刷机喷头等配套产品。

　　3.大力推进印刷机械的标准化工作

　　推进标准化工作是加快企业技术进步，提高自主创新能力，参与国际竞争的重要保证，我国的印刷机械标准相对滞后，亟待制定与国际接轨的印刷机械标准。

　　“十二五”期间要组织有关龙头企业的专家开展专项研究，发挥企业标准化工作示范基地的作用，通过科学实验提供有关标准制定过程中所需要的技术、设备等信息，落实相关标准的制定工作，并开展技术标准培训工作，推动标准的实施。

　　4.强化引导和监督，规范印刷装备出口市场

　　近年来，我国印刷装备制造企业对国际市场的重视程度普遍提高，这一方面推动了我国印刷机械及器材产品的出口，另一方面随着市场竞争的激烈，部分国内企业自相残杀，通过价格战等手段争夺国际市场份额。这既降低了企业的利润率，又影响了中国企业和产品在国际上的整体形象，并且容易激起国外的贸易保护情绪。最近几年，我国已经有部分印刷机械及器材相关产品受到国外的反倾销调查。“十二五”期间，要通过政策引导，法规约束和行业自律，规范印刷装备出口市场，避免国际贸易纠纷。

　　5.加强技术培训，注重人才储备

　　人才缺乏是印刷工业面临的普遍问题，特别是熟悉数字印刷及设备的专业化技术人才尤为缺乏。要采取有效措施，鼓励企业通过“走出去”和“请进来”多种渠道开展人才培训工作，尤其要加强对三种人的培训：一是印刷科技带头人，二是高级企业管理人员，三是高级技工、技师。要把培训工作纳入落实“以人为本”的重要措施，要建立鼓励竞争、奖励先进的各种机制和措施，同时要注意人才的储备，并建立留住人才的长效机制。

　　6.加大对中小企业的扶植力度

　　中小企业是我国装备制造业的重要力量，在提升我国装备制造业的整体实力及解决劳动力就业等问题上发挥着重要作用，但目前中小企业在生存发展中面临着一系列问题，其中融资难的问题尤为突出。国家要加大对印刷装备制造企业等中小企业的扶植力度，通过政策引导金融机构贷款向中小企业倾斜，解决中小企业融资难的问题。同时，建议在有关部门设立中小企业自主创新专项扶植基金，支持中小企业进行技术改造、科技攻关和科研成果产业化，在现有的各项扶植政策落实中，要适当照顾中小企业。

　　7.充分发挥行业协会的桥梁纽带作用

　　充分发挥中国印刷及设备器材工业协会等行业组织的桥梁纽带作用，利用协会的信息优势，综合利用展览、论坛、媒体等多种形式，为企业提供相互交流的平台和信息咨询服务，帮助企业了解行业最新发展趋势，让企业在决策的过程中减少盲目性，少走或不走弯路。协会要根据印刷装备制造业“十二五”规划的发展要求，鼓励各地申报一批技术改造和科研攻关项目，并帮助企业向国家有关部门申报项目、落实国家的政策和资金支持。
